

政府須助考生向上流動

首屆中學文憑試今日放榜，考評局公佈約7萬名日校考生中，有2萬6千人合格，但其中只有1萬5千人能升讀大學，餘下5萬多名需另謀出路。大多數考生缺乏人生出路，是本港社會深層次矛盾之一。政府應從為年輕人創造向上流動機會的層面，支持和鼓勵創辦私立大學以普及大學教育，並增強現有副學士和毅進文憑的認受性，擴充具實用性質的中專程度課程，協助年輕人向上流動。

符合最低大學入學資格的考生雖有2萬6千名，但大學學位只有1萬5千個，換言之仍有1萬1千名符合入學資格的考生被拒諸大學門外，反映香港的大學學位供不應求。因此，增加大學名額，普及大學教育，是政府須加緊處理的問題。香港目前7所大學及1所教育學院，連年接受政府巨額資助，以公帑擴充學額將成政府沉重負擔。相較於台灣和新加坡私立大學普及的狀況，香港的私立大學教育起步緩慢，不利香港培育人才和其他地區抗衡競爭。以私人集資創設私立大學，是香港增加大學學位的重要途徑。

未能升讀大學的5萬5千名考生，雖然仍可透過副學士、專上文憑和毅進文憑等途徑繼

續進修，然而因應香港未來發展，這些課程仍需要進一步整合擴充，以配合社會對人才的需要。現時部分副學士課程被詬病濫等充數，質素參差，部分僱主對副學士學位認受性持懷疑態度，副學士課程需要改良。「三三四」學制實行後，舊毅進取消，但僱主對新毅進文憑的學歷水平仍有疑慮，變相削弱毅進文憑持有者的競爭力。以一技之長的專門而實用的知識技術授予青少年以發揮所長，可為香港培育多元化的技術人才，供本地所用，因此擴充中專程度實用課程更符合實際需求。

為年輕人創造向上流動機會，應是新政府重要的施政方向之一。年輕人缺乏向上流動的機會，積累不滿，導致部分人趨向激進，變成深層次社會矛盾。新政府應改善經濟結構為年輕人創造更多就業機會，鼓勵創辦私立大學，加快普及大學教育，同時擴大持續進修基金的涵蓋範圍，讓年輕人向上發展的動力。同時，考生雖然前路去向不同，有順境亦有逆境，但應發揚拼搏精神，迎難而上，踏平人生坎坷。

(相關新聞刊A1、A2版)

構建中非新型夥伴關係意義重大

中非合作論壇第五屆部長級會議昨日在北京人民大會堂閉幕。中非有着互利的傳統友誼，如今在美國重返亞洲、加緊圍堵中國的國際形勢下，加強中非合作，構建中非新型夥伴關係，對中國突破圍堵、推動世界均衡和諧發展具有重要的戰略意義。中國快速發展的成功經驗值得非洲模仿學習，中國的經濟支持有利於增強非洲的自我發展能力，實現共同繁榮穩定。

隨著新中國的誕生和非洲國家從殖民地枷鎖下相繼獨立，中國和非洲各國人民一直在國際舞台上互相同情，互相支援，結成患難與共的朋友。中非友好合作關係也經歷了半個多世紀的風雨考驗，得到全面的發展和鞏固。1971年新中國成功恢復在聯合國的合法席位，非洲國家的支持居功厥偉。幾十年來，儘管國際政治風起雲湧，非洲國家一直在台灣、西藏、人權等涉及中國主權和領土完整的重大問題上給予中國有力支持，中國也為非洲國家提供了大量的、不附帶任何政治條件的誠實援助，為非洲的復興做出了應有的貢獻，受到了國際社會的廣泛讚譽。

在新形勢下，中非建設政治上平等互信、經濟上合作共贏、文化上交流互鑒的新型戰略夥伴關

係，不僅能使雙方從新型關係中得到了實惠，更是應對世界形勢變化的現實需要。中國國家主席胡錦濤昨日在論壇發表重要講話指：「國際形勢的深刻變化，中非人民對中非關係發展的殷切期待，都要求我們以高度的責任感和使命感，適應新形勢、提出新目標，推出新舉措，解決新問題，努力開創中非新型戰略夥伴關係新局面。」進一步深化中非的務實合作，有利於推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

近年中非貿易快速增長，目前中國已成為非洲第一大貿易夥伴國，非洲是中國第四大海外投資目的地。非洲的石油、礦產資源是中國經濟發展的重要動力，而中國產品備受非洲歡迎，亦為中國提供了一個嶄新龐大的市場。中國已是世界上第二大經濟體，在經濟和社會發展方面取得了長足進步，通過中非論壇向非洲轉讓技術和交流經濟發展的經驗，帶動非洲經濟快速發展，必能創造中非關係互惠雙贏局面。今後3年，中國政府將向非洲國家提供200億美元貸款額度，重點支持非洲基建、農業、製造業和中小企業發展。相信隨着中非新型夥伴關係持續推進，將開創中非關係新的歷史征程，創造繁榮共享的美好合作局面。

中國將向非洲貸款1500億

胡錦濤：在五大領域推進中非新型戰略夥伴關係

■胡錦濤在中非合作論壇第五屆部長級會議開幕式上發表講話。
新華社



19日，中非合作論壇第五屆部長級會議在北京開幕。圖為中國國家主席胡錦濤與出席會議的各國領導人及聯合國秘書長潘基文(右一)準備步入會場。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中非合作論壇第五屆部長級會議昨日上午在北京開幕。中國國家主席胡錦濤致辭時表示，今後3年，中國政府將採取措施，在五大重點領域(詳見附表)支持非洲和平與發展事業，推進中非新型戰略夥伴關係，其中包括擴大雙方投資和融資領域合作，將向非洲國家提供200億美元(約1500億港元)貸款額度，重點支持非洲基建、農業、製造業和中小企業發展。今次中國向非洲國家提供的貸款，比3年前在埃及舉行的中非論壇上提出的100億美元金額提高一倍。

昨日上午，中非合作論壇第五屆部長級會議在人民大會堂隆重開幕。國家主席胡錦濤、南非總統祖馬、貝寧總統亞伊、赤道幾內亞總統奧比昂、吉布提總統蓋萊、尼日爾總統伊索福、科特迪瓦總統瓦塔拉、佛得角總理內韋斯、肯尼亞總理奧廷加、埃及總統特使阿爾魯、聯合國秘書長潘基文以及50個論壇非洲成員國外交部長和主管對外經濟合作事務的部長、非洲聯盟委員會主席讓·平、部分非洲地區和國際組織代表等出席開幕式。

冀在國際事務密切配合
胡錦濤發表題為《開創中非新型戰略夥伴關係新局面》的重要講話。他高度評價過去6年來中非新型夥伴關係取得的重大進展，並指出中非新型戰略夥伴關係是中非傳統友誼薪火相傳

的結果，符合中非雙方根本利益，順應和平、發展、合作的時代潮流，開創了中非關係新的歷史征程，必將迎來更加美好的未來。
胡錦濤呼籲，國際社會應該繼續加大對非洲和平與發展問題的關注和投入，幫助非洲盡早實現聯合國千年發展目標。
他強調，中國同非洲的命運緊密相連，中非人民始終真誠友好、平等相待、相互支持、共同發展。不管國際風雲如何變幻，中國支持非洲和平、穩定、發展、團結的決心不會改變，永遠做非洲人民的好朋友、好夥伴、好兄弟。

胡錦濤指出，中非應該增強政治互信，拓展務實合作，擴大人文交流，密切在國際事務中的協調和配合，加強合作論壇建設，努力開創中非新型戰略夥伴關係新局面。他說，今後3

年，中國政府將採取措施，在5個重點領域支持非洲和平與發展事業，推進中非新型戰略夥伴關係。其中包括擴大雙方投資和融資領域合作，將向非洲國家提供200億美元貸款額度，重點支持非洲基建、農業、製造業和中小企業發展。

非洲盼與華在基建合作

論壇共同主席國埃及總統特使、外交部部長阿爾魯隨後宣讀穆爾西總統賀辭。穆爾西在賀辭中感謝中國為促進非洲和平、安全、發展作出的積極貢獻，稱中非雙方完全可以在現有良好基礎上開闢中非關係更廣闊的前景。
論壇下屆共同主席國南非總統祖馬、非盟現任輪值主席國貝寧總統亞伊、聯合國秘書長潘基文先後致辭。
祖馬表示，6年來，中方兌現了承

諾，使國際社會深刻理解了中國珍視同非洲的友誼，加強同非洲的團結合作是中國外交政策的重要原則。新形勢下，非洲國家希望同中國加強在基礎設施建設、信息、通信技術、能源等領域合作，實現共同發展。

潘基文：支持中非合作

亞伊表示，當前，非洲國家希望同中國加強合作，應對糧食安全、可持續發展等方面的挑戰，在國際事務中加強協調和配合，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。
潘基文表示，中非夥伴關係是南南合作的重要組成部分，為非洲帶來了機遇，也為世界經濟注入新動力。希望中非合作論壇今後在消除貧困、提升非洲自主發展能力、推動綠色經濟、促進中非人文交流等方面發揮更大作用。聯合國堅定支持中非合作。

中國在五大領域推進中非關係

- 第一，擴大投資和融資領域合作，為非洲可持續發展提供動力。中國將向非洲國家提供200億美元貸款額度，重點支持非洲基礎設施、農業、製造業和中小企業發展。
- 第二，繼續擴大對非援助，讓發展成果惠及非洲民眾。中國將適當增加援非農業技術示範中心；為非洲培訓3萬名各類人才，提供政府獎學金名額18,000個；派遣1,500名醫療隊員；幫助非洲國家加強氣象基礎設施能力建設和森林保護與管理。
- 第三，支持非洲一體化建設，幫助非洲提高整體發展能力。中國將同非方建立非洲跨區域基礎設施建設合作夥伴關係。
- 第四，增進中非民間友好，為中非共同發展奠定堅實民意基礎。中國倡議開展「中非民間友好行動」；在華設立「中非新聞交流中心」；繼續實施「中非聯合研究交流計劃」。
- 第五，促進非洲和平穩定，為非洲發展創造安全環境。中國將發起「中非和平安全合作夥伴倡議」，增加為非盟培訓和平安全事務官員和維和人員數量。

排除雜音合作 中非均獲實惠

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國是世界上最大的發展中國家，非洲是世界上發展中國家最集中的大陸。專家指出，中國一直支持非洲的發展，而非洲也在一直與中國分享自己的力量，雙方攜手實現共贏。中國與非洲的合作不但關係到雙方的發展前景，而且對世界的穩定與繁榮也有着不可低估的影響。

雙方致力建設政治互信

中國非洲問題研究會名譽會長安永玉向本報指出，中國一向是非洲人民的好兄弟、好夥伴、好朋友，近年來雙方一致致力於建設政治上平等互信、經濟上合作共贏、文化上交流互鑒的新型戰略夥伴關係，並且中非都從這一新型關係中得到了實惠。
有觀點認為，面對中國快速發展，美國近年不斷在加大對華「圍堵」力度，其中包括非洲。對此，安永玉強調，中美關係是大局，在當前國際形勢下仍應努力維護好中美關係大局，而中國也一定能衝破一切阻力，達到自己現代化的目標，在本世紀中葉成為世界強國，而中非互利的合作一定會繼續發展下去，中非關係永遠是兄弟關係，不是殖民和被殖民，侵略和被侵略關係。
安永玉說，中非合作論壇已成為中非開展集體對話的重要平台和進行務實合作的有效機制，有力推動了中非互利共贏關係的發展。儘管外界對中非關係有一些雜音，但中非關係發展十分順利，中國在非洲的投資和貿易，也是互利共贏的，非洲人民也從中得到了實實在在的發展和好處。

未來合作不能單靠經貿

據統計，中非合作對非洲經濟增長的貢獻率已多年保持在20%以上。但北京大學國際關係學院副院長王逸舟認為，非洲的情況正在發生變化，非洲國家的現代意識在增強，對非洲文化的自信心也在增強。非洲希望既不受制於西方大國，也不受制於新興大國。因此當今中國在對非關係中怎樣參與塑造，發揮作用，不能僅靠單純的經貿發展。
中國社科院西亞非洲所副所長張宏明分析，中非合作是全方位、寬領域、多層次，但是中非合作各個領域並不是齊頭並進的，缺乏一種協同性，經貿領域發展的比較快，但是安全、人文相對滯後。
王逸舟強調，新時期的中非關係，在經貿往來迅速增長的同時，軟援助，包括文化、社會、軍事等領域都需要進一步拓展，並且要推動社會力量的參與。

中非企業簽3.4億美元合作項目

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)第四屆中非企業家大會19日在北京閉幕，中非雙方20餘家合作單位在閉幕式上共簽署8個投資和經濟合作項目文件，總金額價值近3.41億美元。此前，國家開發銀行副行長袁力在會上透露，目前中非發展基金在非洲已承諾投資額達20億美元，帶動中國企業在非洲投資超過100億美元。

涉金融航空農業等領域

據了解，本次大會期間達成的合作

項目涉及機構合作、金融、諮詢規劃設計、航空、家電製造、醫藥和農業等多個領域，參與國家包括肯尼亞、埃塞俄比亞、坦桑尼亞、加納、貝寧、科特迪瓦、埃及、津巴布韋等。

中國貿促會會長萬季飛在閉幕式上致辭說，發展經濟和推動社會進步，是中國與非洲共同面臨的任務。中非企業家大會是中非企業合作的重要平台，將致力於促進中非企業合作進一步深化，合作領域不斷擴大，使中非經貿合作向更高水平發展，為中非傳

統友誼注入新的生機與活力。
會上，中國貿促會聯合國家開發銀行、中國有色集團、中國土木工程集團、中國重汽集團、中非發展基金、中非聯合工商會等共同發佈《中非企業家大會——中國企業社會責任宣言》。

中非基金20億美元投資非洲

國家開發銀行副行長袁力在會上透露，截至今年6月末，國家開發銀行對非貸款餘額達到137億美元。他介紹，目前國家開發銀行的中非基金在已

承諾投資額達20億美元，分佈於30個國家的60個項目，帶動中國企業在非洲投資超過100億美元。中小企業發展專項貸款承諾金額超過10億美元，覆蓋28個國家。

袁力表示，國家開發銀行將繼續發揮開發性金融優勢，加大在基礎設施、農業、能礦、製造業、物流運輸等方面對非投融資力度，同時配合中非合作論壇的發展與建設，積極落實各項舉措，為中非共同發展作出貢獻。